

榮譽社會科學博士傅高義教授讚詞

二十世紀後半葉中國大陸經濟經歷兩次巨大變化。五十年代大陸開始實施社會主義計劃經濟，將一切經濟活動納入中央的控制。一九七九年以後，在江蘇、福建、廣東等沿海地區紛紛率先實施由鄧小平設計具有中國特色的社會主義和開放政策，大陸經濟活動遂逐步脫離集體規劃。而就現在情形來看，經濟改革的第三波——通稱之為社會主義市場經濟——在不久將來似乎勢在必行，時間與一九九七年香港回歸中國統治大致相契合。

據哈佛大學狄倫國際事務教授傅高義教授的看法，社會科學家的任務在於描述影響社會變遷中的社會基層條件，而不在于預測變遷本身。但是傅教授本身卻似乎有預測未來的睿智，能夠窺測變化對普羅大眾的衝擊。他一系列的著作即為明證：《共產主義下的廣州》（一九六九）是典型的區域研究。二十年後，《先走一步》（一九八九）問世，時間恰在六四事件之後。此書是傅教授親身訪問廣東的成果，他花費數月時間參觀省內各單位、工廠，約見各界財經管理人員。傅教授下一部專著計劃——亦即是他研究中國三部曲的最後一部——將探討本世紀末下世紀初中國與香港的經濟發展情況，並嘗試評估一九九二年初鄧小平南巡之後大陸經濟改革的成果。傅教授的研究生涯顯然與廣東的經濟發展，甚至可說與大陸的整體經濟發展緊密相連。對探測這個較為疏離的社會的未來，傅教授提供了許多寶貴的真知灼見。借用他自己的比喻，他已經比我們「先走一步」，甚至許多步。

傅教授的工作並非只限於社會學，研究也不止於一個範疇。他是個著名的公眾人物，與世界各國領袖常有來往，推動北美與日本、中國大陸、香港、台灣之間的聯繫工作，不遺餘力。他與廣東的高層領導關係良好，多次陪同麻省州長及哈佛大學校長訪問大陸和香港。此外，傅教授對日本的研究尤為精湛，其暢銷著作《日本第一》（一九七九）廣受歡迎，譯本包括法文、葡萄牙文、印尼文等，而日文與中文更有數種不同的譯本。由於傅教授之見解深廣，不祇美國讀者與亞洲讀者，甚至世界各地讀者都奉之為師。

傅教授一九五八年獲哈佛大學博士學位，隨即在母校授課，並從事研究及行政工作至今。他歷任東亞研究中心主任（一九七三—一九七七）；東亞研究協會主席（一九七七—一九八零）；美日關係研究計劃主任（一九八零—一九八七）；又參與各種與中國及日本有關的委員會。傅教授學問卓越，熱心國際事務，曾獲關西學院（一九八零）、威登堡學院（一九八一）、波林格林州立大學（一九八二）與馬利蘭大學（一九八三）頒授榮譽博士學位。傅教授也曾獲哈佛大學一九七零年度最佳專著獎與古根罕基金獎（一九七二）。

監督先生，傅高義教授學識淵博，深切瞭解社會與經濟發展之關係，促進北美與香港、大陸、日本之相互瞭解，貢獻良多。本人謹恭請監督先生頒授榮譽社會科學博士學位予傅高義教授。

一九九二年十月十五日